

# 柯桥齐贤街道：向新而生 向质而行 打造智创乐居之城

王佳

绍兴市柯桥区齐贤街道是中共绍兴独立支部的诞生地。在独立支部精神的引领下，齐贤街道于“产城融合”的一次次蝶变中展露芳华。产业转型升级成效显著、杭州亚运会攀岩项目顺利承办、人居环境持续改善、城乡面貌焕然一新……去年，这里实现财政总收入11.13亿元，同比增长30%。今年，齐贤街道将传承“一心向党、一心为民、一心干事、一身正气”的独立支部精神，不断锤炼敢闯敢干的高素质干部队伍，建设并服务好高水平创新型人才和企业家队伍，持续激活产业动能、优化营商环境、扮靓城乡颜值、提升幸福品质，为柯桥区在勇当先行者谱写新篇章中再创现代化“国际纺都”新辉煌作出新贡献。



齐贤街道全景

## 产业蝶变开新局

破立并举，重塑格局。齐贤街道广大干部群众发扬革命精神，凭借敢为人先的勇气与创新破难的毅力，打赢一场“腾笼换鸟”的硬仗。原先堆满染缸的破旧工厂，摇身变成智能化、现代化产业园，一项项新技术加速从实验室走向数字生产线……曾经以纺机闻名的齐贤街道，如今成为柯桥科技创新的主阵地，聚集了一大批高新技术企业。

2016年，饱受辖区传统产业高能耗、高污染、高成本之困的齐贤街道决心求变，开始大刀阔斧整治。通过关停印染、热电企业，整治40多个工业园区，腾出发展新空间。同时聚焦生物医药、智能制造等领域，引入一批新兴产业项目，在重塑产业格局中不断绽放新气象。

如今，齐贤街道已成为柯桥区未来之城和杭州湾数智港的核心地块。目前，辖区内有国家高新技术企业96家，省科技型中小企业244家，省级研发中心14家，院士工作站5家，博士创新站6家，国家“小巨人”4家，省专精特新中小企业18家。去年，当地新增12家国家高新技术企业、44家浙江省科技型中小企业，成功创建1个省级博士创新站。

齐贤街道的华丽蝶变，离不开当地对创新型产业的大力培育以及对高层次人才的热切渴求。据统计，柯桥目前已有135万平方米的老旧厂区分批转型成10个民营人才创业园，推动区域人才承载空间扩容2.5倍以上。而这其中，齐贤街道占

比达2/3。

2020年，在浙江亚光针织印染有限公司腾退厂房后，绍兴壹迦科技产业园开工建设。一年多时间，便实现了新兴产业项目从0到13个、全年营收从0到1.6亿元的蜕变。眼下，园区已引入生命大健康、新材料、智能制造等科技类企业26家，成为柯桥区产业转型升级、焕发新生的有力助推器。

浙江壹迦科技产业园只是当地产业转型的一帧镜头。事实上，自柯桥区实行“印染集聚”工程以来，齐贤街道以“二次开发”为抓手，聚焦新兴产业，积极盘活低效用地，利用腾退闲置土地建设新型产业用地项目，持续优化产业结构，助推区域经济高质量发展。

在原绍兴美佳热电有限公司的旧厂址上新建的美佳国际生命健康创新园，将建设以医药健康类产品的中试加速、产业化基地为主，集配套研发、办公、孵化和商务空间于一体的产



浙江梅轮电梯股份有限公司自主研发的波浪电梯

业培育平台，预计实现产值超6亿元；由纺织厂改建的浙江优创科技产业园，专注于科技医疗、人工智能研发……依托“接轨沪杭都市圈”的区位条件、绍兴科创大走廊的平台优势，齐贤街道持续发挥“磁铁效应”，吸引更多大项目、好项目落地开花。

## 营商环境向一流

齐贤街道自古商事活跃，是绍兴北部的商贸中心。放眼今日之齐贤，创新创业热潮方兴未艾，高质量发展动能接续换



中共绍兴独立支部纪念馆



天津工业大学绍兴柯桥研究院



福元科技全流程绿色染整装备智能生产基地项目

挡，人才吸引力持续扩张。重大项目和高层次人才持续涌入的背后，是齐贤街道的“吸引力法则”——宽松的政策和贴心的服务。

深入车间一线、融入生产各个环节、询问企业需求……齐贤街道经发办干部冯泽宇是浙江梅轮电梯股份有限公司的驻企服务员，自开展“一对一”跟班服务以来，他干得很起劲。“小冯虽然是年轻干部，但业务能力很强，沟通交流也很顺畅，给了我们很多指导帮助。”浙江梅轮电梯股份有限公司负责人对此连连称赞。

去年，“梅轮电梯”荣获国家绿色供应链企业、国家知识产权示范企业等荣誉，业内知名度提升，产品优势进一步凸显。小冯深入企业“把脉问诊”，建议企业趁热打铁，加大研发力度，增加设备投入，在国家绿色设计示范、国家级服务型制造示范企业等创建上下功夫，以创提质，推动高质量发展。同时，积极宣传相关政策、解读具体要求，帮助企业对接经信部门，赢得了企业的信任和认可。

为全力护航企业“走出去”“走得远”，今年春节期间，齐贤街道组织力量主动下沉到企业，聚焦企业需求，提前谋划部署，送温暖、送政策、送服务，帮助企业切实解决实际难题，为发展按下“快进键”。为了让更多企业沐浴“阳光雨露”并茁壮成长，齐贤街道还常态化举办政企恳谈会，与企业家面对面谈心，聚焦企业发展难点堵点，会上点对点沟通处置、会后专人跟踪问效，获得一致好评。

不仅要当好“服务员”，更要当好“协调员”“护航员”。于齐贤街道干部而言，这不仅是口号，更是实实在在的工作导向和目标。近年来，齐贤街道持续发扬独立支部精神，坚持一心为民的宗旨理念，不断完善二次开发项目形成梯次审批建设，并推出80余人的助企团队，聚焦企业、人才“急难愁盼”，精准纾困，全面打造亲商、优商、重商的良好生态。

与此同时，街道还建立起“一个项目、一名领导、一套班子、一组方案、一抓到底”的工作机制，大力实施“一企一策、一事一策”服务机制，强化对企业的政

投运绍兴国际会展中心一期B区、杭州萧山国际机场柯桥航站楼，完成建设杭绍合高速高铁、31省道北延、柯桥北互通等战略性道路，不断织密百姓出行“幸福网”。

这些年，齐贤街道深入开展“大综合一体化”行政执法改革，精织“智”网，打通数据壁垒，让综合执法更加顺畅。通过“一支队伍管执法”“一个平台智办案”，持续推进基层治理现代化，不断提升群众的幸福感和满意度。

去年底，浙江省住房和城乡建设厅公布了第一批现代化美丽城镇示范镇创建名单，齐贤街道名列其中。

这些年，拥有水乡文脉的齐贤街道，通过小城镇环境综合整治和美丽城镇建设，不断刷新颜值、提升气质：下方桥水街碧水连连，再现昔日繁华景象；光明居3A级景区村完成二期建设，田园综合体项目实现市场化运营；羊山公园“佛在石中，石在水中，水在山中”的奇特景观令游客叹为观止……

同时，当地积极挖掘采石文化、丝绸文化、渊明文化、荷藕文化、扇文化等，精心打造渊明诗歌节、国学文化节、民俗风情节、周末剧场等活动，不断丰富百姓精神文化生活，形成民富业兴的乐居生态。

齐贤街道还对亚运场馆——绍兴柯桥羊山攀岩中心进行赛后综合利用，为持续便民惠民利民赋能加码。按照“体育+旅游”理念，实现老旧与新建设块相融共建，推进集主题酒店、极限运动、赛事培训、休闲旅游等功能为一体的配套项目建设，承接中国攀岩联赛、2024年攀岩世界杯首站比赛等大型赛事，为当地居民带去了时尚体育生活。

独立支部精神照亮奋斗路。眼下，齐贤街道正以昂扬的身姿奔跑在高质量发展的轨道上，加速驶向更为壮阔的新蓝海。

美好生活“提速”，交通需先行。齐贤街道境内拥有高铁站和多个高速枢纽，距杭州萧山国际机场15分钟车程，30分钟到杭州主城区，90分钟抵达上海。利用得天独厚的区位优势，齐贤街道主动承接柯桥主城区北延，先后建成



柯桥羊山攀岩中心

(本版图片由柯桥区齐贤街道提供)



柯北工业园区